	Axe du développement personnel

La multiplication mentale x10, x100 de nombres inférieurs à 100


Informations pédagogiques
	· Discipline : Mathématique
· Sujet : La multiplication mentale x10, x100 de nombres inférieurs à 100
· Classe : 3ème année primaire
· Temps d’apprentissage : mobilisation – apprentissage - exercisation




	· Compétence transversale privilégiée : 
Instrumentale : 

Se donner une stratégie de recherche, communiquer, mettre en œuvre.



	·  Compétences d’intégration visées : 

Savoir établir des liens logiques (SELL)

Savoir calculer sur les nombres (SCN)


	· Compétences spécifiques et sous-spécifiques visées : 
SELL.3 : Résoudre, raisonner et argumenter : 

SELL.3.2. Chercher plusieurs idées de démarches pour résoudre la situation. 

SELL.3.4. Recourir à des acquis susceptibles d'aider à résoudre la situation.

SELL.3.8. Interagir et communiquer dans un langage clair et précis avec les autres.

SELL.3.9. Comparer et confronter les hypothèses, les démarches et les solutions avec les autres.
SCN.4 : Résoudre des calculs :
SCN.4.3. Inventer une procédure de résolution  en choisissant le calcul mental de façon pertinente.



· Intention pédagogique : multiplier mentalement un nombre par 10 et par 100 en utilisant le procédé mis en évidence en classe. 

· Pré-requis : 

L’abaque 
La table de multiplication par 10

La multiplication des nombres naturels

· Matériel : 
Feuilles d’essais

Feuilles A3

· Disposition des élèves : 
Classique

· Disposition tabulaire :
	
	Défi 1 + opération

X10                Synthèse
Exemples       

	


	
	Défi 1 + opération

X100             Synthèse

Exemples            
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La multiplication mentale x10, x100 de nombres inférieurs à 100


La multiplication :

Opération mathématique qui a deux ou plusieurs nombres, appelés facteurs, 

Le résultat de l’association des facteurs est le produit.

Exemple : 4 X 5=20

L’abaque :

Un abaque est un tableau qui permet de ranger des nombres ou des grandeurs pour faciliter la lecture, les opérations et les conventions, dans une numération de position. 

	Classes des milles
	Classe des unités simples
	Classe des millièmes

	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U
	c
	d
	u

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Unité (U) : L’unité, c’est un élément entier auquel on se réfère. 

Dizaine (D)  : Une dizaine vaut dix unités. Dans le système de numération décimale, le chiffre des dizaines est le deuxième en partant de la droite

Centaine (C) : Une centaine vaut dix dizaines. Dans le système de numération décimale, le chiffre des centaines est le troisième en partant de la droite.

Les unités de mille (UM) : Une unité de mille vaut dix centaines. Dans le système de numération décimale, le chiffre des centaines est le quatrième  en partant de la droite.

Les dizaines de mille (DM) : Une dizaine de mille vaut dix unités de mille. Dans le système de numération décimale, le chiffre des centaines est le cinquième  en partant de la droite.

X10, X100

2503 X 10 = 25 030

	Classe des 

millions
	Classe des

 mille
	Classe des

 unités 

simples
	
	
	

	C
	D
	U
	C
	D
	U
	C
	D
	U
	d
	c
	m

	
	
	
	
	
	2
	5
	0
	3
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	2
	5
	0
	3
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Si on fait X 10, le nombre se déplace d’une colonne vers la gauche dans l’abaque OU on ajoute un zéro à la fin du nombre[image: image4.jpg]


. 

Exemple : 254 X 10 = 2540

· Si on fait X 100, le nombre se déplace de deux colonnes vers la gauche dans l’abaque OU on ajoute deux zéros à la fin du nombre.

Exemple : 254 X 100 = 25 400

Attention avec les nombres décimaux !!!

Le nombre se déplace toujours vers la gauche dans l’abaque et la virgule vers la droite.

Exemple : 254,1 X 10 = 2541

                 254,1 X 100 = 25 410

Je multiplie par 10

1) Utilise l’abaque pour résoudre les calculs.

	C
	D
	U
	
	C
	D
	U
	x 10

	
	8
	3
	x 10
	
	5
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	C
	D
	U
	
	C
	D
	U
	x 10

	
	9
	1
	x 10
	
	1
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	C
	D
	U
	
	C
	D
	U
	x 10

	
	6
	4
	x 10
	
	7
	9
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2) Multiplie par 10.

	5 x 10 = ........... 
10 x 58 = ………..
10 x 10 = ........... 
10 x 30 = ………..
32 x 10 =........... 
	56 x 10 = .......... 

45 x 10 = …………

10 x 83 = …………

71 x 10 = ………...

99 x 10 = …………
	10 x 51 = ………..

28 x 10 = …………

37 x 10 = …………

6 x 10 = ............

10 x 66 = ………..


3) Résous.
	970 = …… x 10

570 = ….. x 10

250 = ….. x 10

680 = ….. x 10

410 = ….. x 10
	700 = …… x 10

840 = ….. x 10

120 = ….. x 10

350 = ….. x 10

140 = ….. x 10
	100 = …… x 10

330 = ….. x 10

850 = ….. x 10

970 = ….. x 10

900 = ….. x 10

	


4) Calcule
	250 = 10 x …..

680 = 10 x ….

370 = 10 x ….

500 = 10 x ….

890 = 10 x ….
	490 = 10 x …..

340 = 10 x ….

170 = 10 x ….

530 = 10 x ….

200 = 10 x ….
	


5) Complète les calculs par deux nombres à multiplier par 10 et donnes-en la réponse
……..x 10 =…………….                  ……..x 10 =…………….           ……..x 10 =…………….              
6) Invente trois calculs pour lesquels il faut appliquer le procédé que nous avons découvert en classe.
…………………………………….                           …………………………………….

…………………………………….
Je multiplie par 100

1) Utilise l’abaque pour résoudre les calculs.

	UM
	C
	D
	U
	
	
	
	UM
	C
	D
	U
	x 100

	
	
	5
	4
	x 100
	
	
	
	
	7
	0
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	UM
	C
	D
	U
	
	
	
	UM
	C
	D
	U
	x 100

	
	
	1
	0
	x 100
	
	
	
	
	8
	8
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	UM
	C
	D
	U
	
	
	
	UM
	C
	D
	U
	x 100

	
	
	2
	3
	x 100
	
	
	
	
	4
	8
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2) Multiplie par 100.

	36 x 100 = ........... 
100 x 58 = ………..
100 x 12 = ........... 
100 x 30 = ………..
62 x 10 =........... 
	89 x 100 = .......... 

45 x 100 = …………

100 x 14 = …………

75 x 100 = ………...

39 x 100 = …………
	100 x 21 = ………..

28 x 100 = ………

57 x 100 = ………

6 x 100 = ............

100 x 66 = ………..


3) Résous.

	2700 = …… x 100

3400 = ….. x 100

2500 = ….. x 100

8600 = ….. x 100
4100 = ….. x 100
	1000 = …… x 100

2200 = ….. x 100

9800 = ….. x 100

3500 = ….. x 100
5400 = ….. x 10
	3300 = …… x 100

8700 = ….. x 100

6400 = ….. x 100

1900 = ….. x 100
2000 = ….. x 100


	


4) Calcule
	8900 = 100 x …..

3800 = 100 x ….

2700 = 100 x ….

5000 = 100 x ….

4300 = 100 x ….
	8100 = 100 x …..

5600 = 100 x ….

2900 = 100 x ….

4800 = 100 x ….

3000 = 100 x ….
	


5) Complète les calculs par deux nombres à multiplier par 100 et donnes-en la réponse
……..x 100 =…………….              ……..x 100 =…………….         ……..x 100 =…………….              
6) Invente trois calculs pour lesquels il faut appliquer le procédé que nous avons découvert en classe.
…………………………………….                           …………………………………….

…………………………………….
Je multiplie par 10 et par 100

1) Coche la ou les bonnes réponses.
	670 =               

· 67 + 10
· 67 x 10

· 57 + 10
	8900 =

· 89 x 100

· 89 + 10

· 89 : 10


	70 =

· 7 x 10

· 70 x 1

· 7 + 10


	260 =

· 26 + 10

· 36 – 10

· 26 x 10


	3200 =               

· 32 x 100

· 32 x 10

· 32 + 100


2) Effectue les calculs suivants :

27 x 10 = ………………            44 x 100 = ………………

56 x 10 = ………………            21 x 100 = ………………
38 x 10 = ………………            50 x 100 = ………………
90 x 10 = ………………            80 x 100 = ………………
68 x 10 = ………………            89 x 100 = ………………
                                 71 x 10 = ………………             72 x 100 = ………………
3) Résous.

970 = ….. x 10                        4100 = 10 x……..

570 = ……x 10                        210 = 10 x ……..

2500 = ……x 100                    100 x ……. = 9900

700 = ……x 10                        10 x …….  = 60

100 x ………= 3800                 10 x ………= 840

4) Invente 3 calculs où tu multiplies par 10 et 3 calculs où tu multiplies par 100. N’oublie pas de résoudre les calculs ! 

……………………………………                                                    …………………………………

……………………………………                                                    …………………………………

……………………………………                                                    …………………………………

	Démarches méthodologiques
	Stratégies + obstacles
	Matériels + supports de recherche

	Phase de mobilisation

	Défi :

1) Monsieur le Directeur veut acheter 10 nouvelles balles de basket pour l’école. Chaque balle coûte 15 euros.

Combien Monsieur le Directeur devra-t-il payer en tout ? 

Annonce de l’intention pédagogique :

Nous allons essayer de trouver un procédé simple pour résoudre ce calcul.

	
	

	Phase d’apprentissage

	Induction première
STADE ABSTRAIT

Ecrire le problème au tableau.

1. Recherche individuelle : conflit cognitif (ind., écrit) (5 min)

Consigne :

Sur votre feuille d’essais et individuellement, cherchez ce que Monsieur le Directeur devra payer pour les 10 balles de basket.

Notez aussi toutes les étapes par lesquelles vous passez.

Faire reformuler la consigne par un E.

Indice :
Quelle opération doit-on faire ? Quel est le problème à résoudre ?


	Stratégies :

- Comptage : 15 + 15 +15 +15 + 15 + 15 + 15 +15 +15 + 15, ils se rendent vite compte que ce procédé est long et difficile.

-Ils font directement x10 et rajoutent un zéro au 15. Ils font la même chose pour x100 et rajoutent deux zéro.

Difficultés : 

- Les Es ne trouvent pas la réponse demandée.

- 15 x 10 = ?
	Feuille d’essais.

	2. Confrontation : conflit socio-cognitif (gr., oral) (10 min)

STADE ABSTRAIT GRAPHIQUE

Consigne :

Par groupe de 4 (I. impose les groupes), comparez votre démarche et votre réponse. Justifiez vos démarches, identifiez les erreurs, les façons de faire qui sont identiques et les différences… Parmi les méthodes qui vous paraissent correctes, laquelle trouvez-vous la plus rapide et la plus facile ?
Ecrivez ensuite sur une grande feuille le calcul effectué. 

Représentez votre démarche dans l’abaque. Ecrivez aussi la réponse.

Faire reformuler la consigne par un E.

Métacognition au sein des groupes

· Développement de la compétence transversale privilégiée

Aviez-vous la même réponse ?

Comment avez-vous fait ?

Avez-vous procédé de la même manière ? 

Indices :

- Métacognition

· Développement de la compétence transversale privilégiée

- Montrez comment on arrive à la réponse en utilisant l’abaque : je commence d’abord par écrire le 15 dans l’abaque, puis j’essaye de trouver comment je pourrais écrire la réponse au calcul en fonction des calculs que  j’ai fait dans ma tête : que se passe-t-il dans l’abaque ?

	Stratégies :

- Les Es comparent leurs démarches et leurs réponses, ils se questionnent l’un l’autre, ils s’expliquent leurs démarches.

- Ils vérifient que les réponses sont bonnes en changeant les procédés de résolution.

Difficultés :

- Ils n’arrivent pas à se mettre d’accord.

- Ils ne savent pas comment représenter leur démarche dans l’abaque.
	Feuilles A3.

	Vers l’induction

3. Mise en commun (coll., oral) (15 min)
Consigne :

Chaque groupe va nommer un porte-parole qui va venir expliquer la démarche du groupe aux autres. L’I. colle les affiches au tableau.

Un porte-parole par groupe vient expliquer la démarche.

On vérifie la réponse et on discute des procédés : est-ce correct ? oui, non, pourquoi ?
On analyse les écritures mathématiques et on les corrige au besoin.

On classe les méthodes, on les compare.
Lesquelles sont identiques ? Quelle méthode vous parait la plus simple ? La plus rapide ?
Y a-t-il une méthode que l’on pourrait utiliser à chaque fois ?

Analyse des procédés (coll., oral) (10 min)

Utilisation des couleurs afin de faire ressortir les procédés identiques.

Quels sont les procédés identiques ?

L’I. classe les affiches.

Quelles sont les différences avec les autres ?

Analyser les démarches quant au nombre d’opérations. 

Quel est alors le plus rapide ?

Si on regarde le deuxième procédé, combien d’opérations y a-t-il ? 

Ce n’est pas facile cette méthode, elle est trop longue.

Je crois que l’on devrait plutôt utiliser le troisième procédé car il est plus court et plus simple, il faut faire seulement deux opérations et en plus, pour les nombres supérieurs à 100, ce procédé sera plus avantageux, plus rapide et on risque moins de faire des erreurs de calculs.

Induction finale (coll., oral) (5 min)

I. trace un abaque au tableau.

Pour faire 15 x 10 ? Qu’a-t-on fait ?

Comment dois-je écrire 15 dans l’abaque ?

Quelle était la réponse ?

Comment écrit-on la réponse ?

Et, donc, quand je multiplie 15 par 10 que se passe-t-il dans l’abaque?


	Démarches éventuelles :

15 x 10 = ???

· 15 x 10 = 150
· 15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15
· 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10
· (15 x 1) + un zéro
· 15 + un zéro

· (2 x 15) x 5

· (5 x 15) x 2

· (10 x 10) + (5 x 10)

- 15 = 1 D et 5 U 

- 150

- On décale tous les rangs vers la gauche : 1D devient 1C et 5U devient 5D.et j’ajoute un zéro pour marquer l’absence d’U.
	Feuille d’essais.
Le nombre multiplié est décalé d’un rang vers la gauche dans l’abaque.

	Déduction (coll., oral) (10 min)

Si je devais multiplier 87 par 10, comment ferait-on ? 

Consigne :
Faites le calcul sur votre feuille d’essais.
Comment dois-je écrire 87 dans l’abaque ?

Quelle est la réponse ?

Comment écrit-on la réponse ?

Et, donc, quand je multiplie 87 par 10 que se passe-t-il dans l’abaque?

Que fait-on chaque fois qu’on fait x 10 ?


	Stratégies :
- Les Es résolvent le calcul sur leur feuille d’essais en utilisant la démarche mise en évidence.
- 8D et 7U.
- 870.

- 8 dans les C, 7 dans les D et 0 dans les U.

- On recule 87 d’un rang vers la gauche. 

- Le 8D devient 8C et le 7U devient 7D et donc, on ajoute un 0 dans la colonne des U. 

- Pour multiplier un nombre par 10, je fais reculer celui-ci d’un rang vers la gauche dans l’abaque et  ensuite, j’ajoute un zéro dans le rang des U.


	

	4. Synthèse (ind., écrit) (10 min)

Au cahier de calcul, nous allons synthétiser le procédé que nous avons mis en évidence.

On note aussi l’exemple dans l’abaque.

Quelques exercices à écrire à la fin de la synthèse :

- 9 x 10 = ?

- 10 x 10 = ?

- 34 x 10 = ?

- 51 x 10 = ?

- 80 x 10 = ?

- 98 x 10 = ?


	
	Quand je multiplie un nombre par 10, je déplace tous les chiffres dans l’abaque d’un rang vers la gauche.

Je rajoute donc un zéro après le nombre.
Cahier de calcul.

	Phase d’exercisation

	
	
	Feuille d’exercices voir annexe.

Taxonomie de Tirtiaux :

1) Stade 4 : appliquer

2) Stade 4 : appliquer

3) Stade 4 : appliquer

4) Stade 4 : appliquer

5) Stade 5 : achever d’initiative

6) Stade 7 : inventer

	Phase de mobilisation (2ème séquence)

	Variation du défi :

Si Monsieur le Directeur veut acheter 100 nouvelles balles de basket à 15 euros pour toute l’école, combien devra-t-il payer ?


	
	

	Phase d’apprentissage

	Induction première

STADE ABSTRAIT

Ecrire le problème au tableau.

1. Recherche individuelle : conflit cognitif (ind., écrit) (5 min)

Consigne :

Sur votre feuille d’essais et individuellement, cherchez ce que Monsieur le Directeur devra payer pour les 100 balles de basket.

Indices :

- Métacognition

· Développement de la compétence transversale privilégiée

- Pensez au procédé utilisé pour faire x10.
Vers l’induction

2. Mise en commun (coll., oral) (15 min)
Quel était le calcul à résoudre?

Quelle est la réponse ?

Comment dois-je écrire le calcul dans l’abaque ?

STADE ABSTRAIT GRAPHIQUE
Quand je multiplie 15 par 100 que se passe-t-il dans l’abaque?

Induction finale
Quand je multiplie par 10, que se passe-t-il dans l’abaque?

STADE ABSTRAIT

Quand nous avons fait 15X10=150, quelle était la différence entre 15 et la réponse ?

Pourquoi ?

Qu’avons-nous écrit dans la colonne vide ?

Pourquoi avons-nous écrit un zéro ?

Que devons-nous faire quand nous devons résoudre  un calcul avec x10 ?

Quand nous avons fait 15X100=1500, quelle était la différence entre 15 et la réponse ?

Pourquoi ?

Qu’avons-nous écrit dans les deux colonnes vides ?

Que devons-nous faire quand nous devons résoudre  un calcul avec x100 ?

Déduction (ind., écrit) (5 min)

Consigne :

Sur votre feuille d’essais, résolvez ces quatre calculs :

67 x 100 = ?

45 x 100 = ?

9 x 100 = ?

32 x 100 = ?

Mise en commun (coll., oral) (10 min)

Un E. à son tour vient faire un calcul au tableau.

Verbalisation du procédé utilisé et insistance sur l’écriture mathématique.

4. Synthèse (coll., oral puis ind., écrit) (10 min)
Avec l’aide de I., les Es construisent la synthèse et la notent au cahier. On note l’exemple dans l’abaque.

Des exemples suivent la synthèse :

67 x 100 = ?

6 x 100 = ?

88 x 100 = ?


	Stratégies :

- Les Es appliquent le procédé de la multiplication par 10 au problème.

Difficultés :

- Ils ne savent pas résoudre le calcul.

- 15 x 100 = ?

- 1500.

UM
C
D
U


1

5

1

5

0

0

x100
- 1 dans les UM, 5 dans les C et 0 dans les D et dans les U.

- On recule 15 de deux rangs vers la gauche et on met un zéro aux dizaines et aux unités pour marquer l’absence de dizaine et de centaine.

- On a ajouté un zéro.

- On a déplacé tous les chiffres du nombre d’un rang vers la gauche.

- Un zéro.

- Il y a zéro unité, pour montrer qu’il n’y a pas d’unité.

- On déplace tous les chiffres du nombres d’un rang vers la gauche et on rajoute un zéro pour montrer qu’il n’y a pas d’unités.

- On a ajouté deux zéros.

- On a déplacé le nombre de deux rangs vers la gauche.

- Un zéro dans chaque colonne. Donc deux zéros.

-  On déplace tous les chiffres du nombre de deux rangs vers la gauche et on rajoute un zéro aux dizaines et un zéro aux unités.


	Feuille d’essais.

Feuille d’essais.

Synthèse :

Quand je multiplie un nombre par 100, je déplace dans l’abaque tous les chiffres de deux rangs vers la gauche. Je rajoute donc deux zéros après le nombre.

Cahier de calcul.


	Phase d’exercisation

	
	
	Exercices voir annexe
Taxonomie de Tirtiaux :

1) Stade 4 : appliquer

2) Stade 4 : appliquer

3) Stade 4 : appliquer

4) Stade 4 : appliquer

5) Stade 5 : achever d’initiative

6) Stade 7 : inventer

Exercices x10 et x100

Taxonomie de Tirtiaux :

1) Stade 2 : reconnaître

2) Stade 4 : appliquer

3) Stade 4 : appliquer

4) Stade 6 : imiter


